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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da V sessão ordinária 
do Conselho de Ensino e Pesquisa, iniciada em 27 de outubro, às 14h, reiniciada em 03 de 
novembro e finalizada em 11 de novembro de 2009, na sala de reuniões do 5º andar da Rua 
Catequese, 242 – Jardim – Santo André – SP. 
 
Informes do reitor: 
 

1. Apresentou os dados dos concursos para docentes até a presente data: 111 inscritos para 
as 51 vagas disponíveis. Considerou que tal fenômeno não é exclusivo da UFABC, 
levando-se em consideração a qualificação esperada dos candidatos. 
 

2. Comentou que tratará dos seguintes assuntos na reunião do próximo dia 29, com o 
Ministro da Educação: a) prorrogação da data final para realização dos concursos para 
docentes; b) prazo para empenho do campus de São Bernardo do Campo; c) assuntos 
relacionados às Engenharias da UFABC. 
 

Informes dos conselheiros: 
 

1. Professor Gregores solicitou que o 10º item da Ordem do Dia fosse transferido para o 
início da pauta, tendo em vista que a proposta consiste apenas em adequar a Resolução 
nº 14 à prática e legislação atuais. Solicitação aprovada. 
 

Ordem do Dia: 
 

1. Ata da IV sessão ordinária de 2009, realizada em 27 de agosto de 2009. 
Aprovada, sem alterações, com 1 abstenção. 
 

2. Calendário acadêmico 2010. 
O relator, professor Erich Kellner, propôs que o início das aulas para os ingressantes 
ocorra em junho de 2010, em razão da mudança na data da realização do Exame 
Nacional do Ensino Médio (ENEM). Após ampla discussão, decidiu-se aprovar apenas a 
data de início das aulas dos alunos veteranos: dia 4 de fevereiro. 
 

3. Processo de Jubilação. 
A relatora, Juliana Sanchez Morine, foi favorável à proposta e sugeriu a alteração da 
alínea “e” do Art. 1º, especificando que a contabilização do CA será a partir dos 7º, 8º e 
9º trimestres cursados, ao que é acatado pelo pró-reitor de graduação. Em seguida foram 
encaminhados os seguintes destaques: a) adoção do critério mais conveniente (CA ou 
CR Móvel) para os alunos; b) acréscimo de atribuições ao Setor de Acompanhamento 
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Acadêmico (SAA); c) inclusão da nota f (falta) sendo igual a zero. Aprovado por 
unanimidade. A Resolução será encaminhada à CLN para adequação textual e posterior 
publicação no Boletim de Serviço da UFABC. 
 

4. Alteração da Resolução ConsEP nº 14. 
O relator, professor Alexandre Reily Rocha, foi favorável à alteração da Resolução, 
entretanto propôs as seguintes modificações: a) que a denominação seja “bolsa-auxílio”; 
b) que o benefício tenha o valor máximo de R$ 8 mil, atendendo ao disposto na Lei nº 
8.666/93 e ao Art. 16 da Lei Complementar nº 101/2000; c) que apenas um dos autores 
do trabalho seja contemplado com a bolsa. A proposta, com os destaques do relator, foi 
aprovada. A Resolução será encaminhada à CLN para adequação textual e posterior 
publicação no Boletim de Serviço da UFABC. 
 

5. Curso de especialização em Ciência e Tecnologia – modalidade: EaD/UAB. 
6. Curso de especialização em Tecnologias e Sistemas de Informação – modalidade: 

EaD/UAB. 
O relator, professor Gilberto Martins, discorreu brevemente acerca do histórico da 
proposta; carga horária; corpo docente; pólos e infraestrutura necessários. Por fim, 
encaminhou parecer favorável ao oferecimento de uma única oferta dos cursos. A 
professora, Lúcia Regina Horta Rodrigues Franco, convidada para apresentar como seria 
uma aula prática na UFABC, apenas discorreu acerca dos recursos disponíveis no ensino 
à distância da Universidade Federal de Itajubá (UNIFEI), entre eles: jogos, livros 
digitais, vídeos e chats, uma vez que o material de apoio da UFABC encontra-se em fase 
de desenvolvimento. Ambos os cursos foram aprovados por unanimidade, quanto ao 
mérito e na condição de oferta de uma única edição dos cursos.  
 

7. Curso de Extensão Qualidade da Energia Elétrica em Sistemas Industriais. 
Tendo em vista que o projeto atual contempla os detalhamentos apontados em seu relato 
anterior, professor Marvulle encaminhou parecer favorável à proposta, que obteve 
aprovação unânime. 
 

8. Proposta de criação e regulamentação da Comissão de Ética em Uso e Animais 
‐CEUA. 
O relator, Victor Raphael de Castro Mourão Roque, foi favorável à regulamentação e 
sugeriu a inclusão de dois parágrafos no Art. 2º da Resolução: a) um membro delegará a 
outro o encargo de apreciação de projetos e protocolos em caso de impedimento ético ou 
de qualquer outra natureza; b) a primeira composição elaborará o Regimento Interno da 
Comissão. Aprovada por unanimidade, com os destaques do relator. A Resolução será 
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encaminhada à CLN para adequação textual e posterior publicação no Boletim de 
Serviço da UFABC. 
 

9. Acordo de cooperação mútua entre UFABC e IPCTRON - Instituto de Pesquisas em 
Células Tronco. 
A relatora, professora Luciana Campos Paulino, foi favorável ao convênio; contudo 
apresentou algumas recomendações da Procuradoria. Professor Humberto sugeriu a 
exclusão da Cláusula 12ª e criação de nova Cláusula prevendo que os planos de trabalho 
sejam regidos por termos aditivos, os quais deverão conter os critérios para divisão da 
propriedade intelectual. Aprovado por unanimidade, com os destaques da relatora e do 
professor Humberto. A Resolução será encaminhada à CLN para análise quanto aos 
aspectos legais do termo de cooperação. 
 

10. Realização na UFABC da "4th School on Cosmic Rays and Astrophysics". 
O relator, Oswaldo Ortiz Fernandes Júnior, apresentou parecer favorável pela realização 
do evento, desde que não interferisse nas atividades acadêmicas. Professor Leigui 
esclarece que não haverá prejuízos nesse sentido, uma vez que o mesmo ocorrerá no 
período de recesso. Proposta aprovada por unanimidade. 

 
Continuação da sessão: 14h do dia 03 de novembro de 2009. 
 
Informes do reitor: 

 
1. Parabenizou todos os candidatos que participaram das eleições para os cargos de diretor 

e vice-diretor dos Centros e informou que a cerimônia de posse será divulgada 
posteriormente.  
 

2. Comunicou a conclusão da obra do restaurante universitário que deverá entrar em 
funcionamento até o final do mês. 

 
Informes dos conselheiros: 
 
1. Professor Milioni divulgou as modificações da CLN para os itens: a) criação e 

regulamentação da CEUA; b) alteração da Resolução ConsEP nº 14; c) convênio entre 
UFABC e IPCTRON; d) processo de jubilação. Não houve objeções. 
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Ordem do Dia: 
 

11. Projeto básico – EJA, EcoSol e Tecnologia Social (“EJA e Economia Solidária: Saber 
local em desenvolvimento – um novo currículo escolar”). 
O parecer da relatora, Maria Estela de Souza, propõe a aprovação do projeto, entretanto 
solicita esclarecimentos acerca dos recursos financeiros envolvidos. A professora 
convidada, Ana Keila Mosca Pinezi, prestou os devidos esclarecimentos. A proposta foi 
aprovada, quanto ao mérito e será encaminhada ao ConsUni para apreciação quanto aos 
aspectos orçamentários. 
 

12. Proposta de Resolução normatizando a concessão de auxílio viagem a pós-doutorandos 
da UFABC. 
O relator, professor Alexandre Reily, propôs as mesmas modificações sugeridas no 4º 
item da Ordem do Dia, acrescentando apenas que o acesso a esse auxílio seja estendido 
aos beneficiários de bolsas provenientes de outras instituições, desde que os respectivos 
supervisores estejam vinculados a um dos cursos de pós-graduação da UFABC. A 
proposta foi aprovada por unanimidade com os destaques da relatoria. A Resolução será 
encaminhada à CLN para adequação textual e posterior publicação no Boletim de 
Serviço da UFABC. 
 

Expediente: 
 

1. Formação de Colegiados. 
Professor Fazzio consultou o Conselho e o pró-reitor de graduação quanto à retirada do 
assunto de pauta. Solicitação acatada. 
 

2. Edital de opção de cursos. 
Professor Waldman informou que o referido edital segue as normativas da Resolução 
ConsEP nº 31 e esclareceu detalhes sobre periodicidade e especificações do mesmo. 
Foram objetos de discussão, entre outros, o remanejamento dos alunos; a quantidade de 
vagas e cursos oferecidos e a criação de colegiados de coordenadores. O assunto deverá 
voltar na Ordem do Dia da próxima sessão ordinária deste Conselho. 
 

3. Minuta de Resolução para bolsa auxílio para participação em eventos estudantis. 
Professor Waldman destacou os itens a serem modificados com as respectivas 
justificativas. Não houve objeções e o assunto deverá voltar na Ordem do Dia da 
próxima sessão ordinária deste Conselho. 
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4. Proposta para o Bacharelado em Ciências e Humanidades. 
Os professores Luis Alberto Peluso, Darlene Ramos Dias e Sidney Jard apresentaram as 
diretrizes pedagógicas do BC&H e suas especialidades. Após diversas sugestões e 
considerações acerca da proposta, professor Fazzio recomendou a continuação da 
discussão no âmbito dos Centros e pró-reitoria de graduação e posterior 
encaminhamento a Comissão de implantação do BC&H para a elaboração da proposta 
final. O assunto será apreciado na Ordem do Dia da próxima sessão ordinária deste 
Conselho. 
 

5. Proposta de Resolução para criação do curso de Pós-graduação em Cognição. 
6. Proposta de Resolução para criação do curso de Pós-graduação em Ciência da 

Computação. 
7. Proposta de Resolução para criação do curso de Pós-graduação em Planejamento e 

Gestão do Território. 
8. Proposta de Resolução para criação do curso de Pós-graduação em Ensino, História e 

Filosofia das Ciências e Matemática. 
9. Proposta de Resolução para criação do curso de Pós-graduação em Engenharia 

Elétrica. 
Professor Gregores apresentou, para cada curso proposto, os objetivos gerais; áreas de 
concentração; linhas de pesquisa; disciplinas e os dados das publicações do corpo 
docente. Explicou que, uma vez aprovados por este Conselho, os cursos serão 
submetidos à Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES). 
O assunto deverá voltar na Ordem do Dia da próxima sessão ordinária deste Conselho. 

 
Continuação da sessão: 14h do dia 11 de novembro de 2009. 
 
Informes dos conselheiros 

 
1. Professor Milioni comunicou a assinatura do 5º termo aditivo e o estabelecimento de 

novo cronograma com a construtora para conclusão do Bloco A em março de 2010.  
 
Ordem do Dia: 
 

13. Calendário acadêmico 2010. 
Aprovada, por unanimidade, a proposta elaborada pela pró-reitoria de graduação, em 
parceria com o relator, após identificação e correção de um único erro de digitação 
referente à data de início do 3º quadrimestre. A Secretaria Geral emitirá a Resolução que 
será publicada no Boletim de Serviço da UFABC. 
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14. Comissão Interna de Biossegurança (CIBio) da UFABC. 
Devido à urgência, o assunto foi apreciado na Ordem do Dia. Após considerações, 
aprovou-se, por unanimidade, a criação da Comissão Interna de Biossegurança (CIBio) 
da UFABC.  A Resolução será encaminhada para a CLN para adequação da redação. A 
Secretaria Geral emitirá a Resolução que será publicada no Boletim de Serviço da 
UFABC. 

 
Expediente: 
 

10. Convênio entre UFABC e Centro Tecnológico da Marinha em São Paulo (CTMSP). 
Devido à ausência de relator, professor João Manoel Losada Moreira, o assunto não foi 
apreciado e deverá voltar no Expediente da próxima sessão ordinária deste Conselho. 
 

11. Curso de Especialização em Tecnologias da Informação e Comunicação. 
Professor Kamienski discorreu acerca das negociações para a configuração do curso 
junto ao corpo gerencial da empresa TIM e listou alguns dos benefícios que essa 
parceria poderá trazer para as instituições envolvidas. À ocasião, atentou para o fato de 
que os professores seriam remunerados e, desta forma, essas aulas não seriam 
computadas na carga horária obrigatória dos docentes, sem prejuízo para os alunos da 
UFABC. O assunto deverá voltar na Ordem do Dia da próxima sessão ordinária deste 
Conselho. 
 

12. Termos do Acordo de Cooperação Técnica entre UFABC, CAPES e municípios sedes de 
pólos de apoio presencial de EaD. 
Professor Francisco de Assis Comarú discorreu acerca da aprovação do acordo de 
cooperação técnica entre a UFABC, CAPES e os municípios sedes de pólos de apoio 
presencial de modo que viabilizassem o início dos dois cursos de EaD da UFABC, a 
saber: curso de Especialização em Ciências e Tecnologia e curso de Sistemas de 
Informação. Elencou ainda os seis municípios que manifestaram interesse em sediar os 
pólos presenciais: Bragança Paulista, Diadema, Cubatão, São Carlos, São José dos 
Campos e Cambuí. O assunto deverá voltar na Ordem do Dia da próxima sessão 
ordinária deste Conselho.  

 


